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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Maria Malmer Stenergard (M)

2025/26:311 Sveriges hållning till Västsahara

Sverige har konsekvent haft en tydlig position gällande ockupationen av 
Västsahara och har i decennier stått upp för folkrätten och Västsaharas rätt till 
självbestämmande. Nu gör regeringen en helomvändning och ansluter sig till 
ockupationsmakten Marockos linje och överger därmed folkrätten. Det är djupt 
beklagligt, allvarligt och en helt felaktig linje. Detta steg kommer att negativt 
påverka och undergräva den FN-ledda politiska process som för närvarande 
pågår. I en tid då folkrätten är ifrågasatt världen över är det extra viktigt att 
Sveriges regering fortsätter försvara och stå upp för folkrätten.

Den 19 januari gjorde Utrikesdepartementet ett uttalande där Sverige uttrycker 
sitt stöd för Marockos autonomiplan. Beslutet hänvisas till den nyligen antagna 
säkerhetsrådsresolutionen 2797. Detta markerar ett betydande och allvarligt 
avsteg från Sveriges historiska linje och innebär att Sverige nu ger politiskt stöd 
till ett förslag från den marockanska ockupationsmakten trots att Västsahara 
enligt FN är ett icke-självstyrande territorium med rätt till självbestämmande.

Sverige har tidigare varit den enda EU-stat som motsatt sig försök från EU att 
förlänga avtal med Marocko som inkluderar den ockuperade delen av 
Västsahara. Det har då varit juridiska argument baserade på EU-domstolens 
avgörande som legat till grund för Sveriges position.

Västsaharier har i dag levt i 50 år under Marockos illegala ockupation. 
Marocko har under den tiden kunnat lägga beslag på Västsaharas naturresurser 
som fosfat, fiske och andra naturtillgångar – resurser som tillhör västsaharierna. 
Marocko är en brutal ockupationsmakt som systematiskt trakasserat, fängslat 
och misshandlat den västsahariska befolkningen. Brotten mot de mänskliga 
rättigheterna är många och väldokumenterade. Samtidigt har en stor del av den 
västsahariska befolkningen tvingats leva i flyktingläger i Saharas öken under 
mycket svåra förhållanden. Ockupationen bryter mot folkrätten, FN-
resolutioner och Internationella domstolen i Haag.

Mot denna bakgrund vill jag fråga utrikesminister Maria Malmer Stenergard:

 

1. Vad är orsaken till att ministern och regeringen övergett den tidigare 
linjen när det gäller Västsahara?
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2. Stödjer ministern och regeringen Internationella domstolen i Haags 
beslut angående västsahariernas grundläggande rätt till sitt eget land?

3. Tar ministern och regeringen avstånd från Marockos illegala 
ockupation av Västsahara?

………………………………………

Lotta Johnsson Fornarve (V)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


